

安全理事会

Distr.: General 24 June 2020 Chinese

Original: English

2020年6月24日伊朗伊斯兰共和国常驻联合国代表给秘书长的信

兹提出伊朗伊斯兰共和国对秘书长关于安全理事会第 2231(2015)号决议执行情况的第九次报告(S/2020/531)的看法:

- (a) 秘书长在其报告第1段中强调,"重要的是,《计划》应继续为所有参与方所接受",并"确保为伊朗人民带来切实经济利益"。正如他在第八次报告(S/2019/934)中强调的那样,"《全面行动计划》的一个重要部分是解除对伊朗伊斯兰共和国的核相关制裁,从而实现贸易和经济关系正常化"。然而,美国违反第2231(2015)号决议的非法单边制裁使伊朗几乎完全无法从《联合全面行动计划》中受益:
- (b) 秘书长在其报告第 3 段中指出,"美国自 2018 年 5 月重新实施了根据《计划》已经取消或放弃的所有国家制裁,并在此后继续执行其决定,不延长对伊朗伊斯兰共和国的石油贸易豁免",而且"这些行动继续与《计划》和第 2231(2015)号决议规定的目标背道而驰"。这些非法行为不仅违背了第 2231(2015)号决议的总体目标,完全无视安全理事会"在执行《全面行动计划》的基础上与伊朗建立新关系,圆满结束对这一问题的审议"的做法和愿望,而且完全违反了该决议(包括其附件)的规定。由于这些行动,《联合全面行动计划》受到严重威胁。虽然预期秘书长将彻底报告这些不法行为,但在当前局势下,安全理事会还必须处理美国违反该决议的所有行为。为此,2020 年 5 月 8 日伊朗伊斯兰共和国外交部长给秘书长的信(A/74/850-S/2020/380)附有美国违反第 2231(2015)号决议、再次采用或实施的制裁的完整清单;
- (c) 在本报告所述期间,伊朗伊斯兰共和国外交部长给秘书长写了三封重要的信(A/74/747-S/2020/201、A/74/850-S/2020/380 和 A/74/860-S/2020/413),这些信直接涉及第 2231(2015)号决议的执行工作或执行工作面临的挑战。令人无法接受的是,秘书处完全无视这些公函所载的意见和评论;
- (d) 秘书长在其报告第 3、10 和 16 段中指出,美国单方面制裁了"伊朗境内源自《联合全面行动计划》的核项目中的所有剩余项目"。我在 2020 年 6 月 12 日的信(A/74/891-S/2020/535)中指出,美国的这一行动以及以往的政策和非法措



^{*} 由于技术原因于 2020 年 11 月 19 日重发。

施旨在极力阻止伊朗、《联合全面行动计划》的其他参与方、本组织的其他会员国以及区域和国际组织履行其根据第 2231(2015)号决议的规定承担的义务。预计秘书长的下一份报告将透彻地讨论这些违反行为;

- (e) 报告第 2、第 4 和第 5 段提到的伊朗采取的步骤完全符合《联合全面行动计划》和第 2231(2015)号决议的规定,无疑会"推进"该《计划》和决议"设定的目标"。由于美国自 2018 年 5 月以来重新实施制裁,伊朗被剥夺了根据第 2231(2015)号决议取消制裁带来的好处。伊朗本着诚意力行克制,在一年中用尽了所有手段。然而,在美国于 2018 年 5 月 8 日采取行动以及欧洲三国+欧洲联盟也因此彻底违背其承诺之后,伊朗别无选择,只能行使《联合全面行动计划》第 26 和 36 段规定的权利,于 2019 年 5 月 8 日部分停止履行其承诺。此前整整一年,伊朗伊斯兰共和国政府作出了不懈的努力,想尽办法使用其于 2018 年 5 月 10 日正式、明确启动的争端解决机制,而不必诉诸第 36 段规定的补救措施。伊朗伊斯兰共和国仍然准备继续在各级开展对话,以确保充分执行《联合全面行动计划》;
- (f) 第6段提到的"贸易往来支持工具"旨在根据欧洲三国+欧洲联盟在《联合全面行动计划》下的承诺,促进与伊朗开展贸易。然而,"贸易往来支持工具"尚有待证明其效率,因为在该机制启动一年半后,迄今为止,只有一笔数十万欧元的交易通过了该机制;
- (g) 报告第 5 段提到,法国、德国和联合王国宣布,"他们·····将此事提交给争端解决机制下的联合委员会处理";这种说法具有误导性。美国和欧洲三国+欧洲联盟发生多起严重不履行义务情形且已被证实;在由此产生的问题未获初步解决的情况下就进行上述提交,在事实上和法律上都是毫无根据的;
- (h) 必须指出的是,根据国际原子能机构(原子能机构)的说法,伊朗的和平核能计划一直受到原子能机构"最强有力"的监测和核查。仅在 2019 年,伊朗接受了原子能机构全部视察的 20%,并向原子能机构提供了保障监督和附加议定书生效国家所提供的全部补充性访问的 73%。仅这一事实就使人们所感知到的不扩散风险实质上变得无关紧要。此外,原子能机构总干事即使在他最近的报告中也表示,"原子能机构继续核实伊朗根据其保障协定……已申报核材料未被转用",关于伊朗的补救措施,"原子能机构没有观察到……伊朗……在……合作水平方面发生任何变化";
- (i) 在安全理事会主席的说明(S/2016/44)第 7 段,"安全理事会请秘书长每六个月向安理会报告第 2231(2015)号决议的执行情况";根据该段,预计秘书处将报告整个决议的执行情况。应当回顾指出,该说明提出了执行第 2231(2015)号决议相关任务(包括但不限于附件 B 规定的任务)的实际安排和程序。将委托给秘书处的任务规定(即就整个决议提出报告)范围缩小到该决议的一个部分,即其附件B,只是对该任务的明显武断的解释。因此,应详细报告美国违反第 2231(2015)号决议及其附件(包括附件 A)的行为。然而,本报告侧重于"第 2231(2015)号决议附件 B 所载规定",并没有全面、平衡地介绍情况。正如伊朗 2016 年 7 月 17 日(S/2016/626)、2017 年 1 月 18 日(S/2017/51)、2017 年 6 月 29 日(S/2017/560)、2017

2/4 20-08343

年 12 月 19 日(S/2017/1075)、2018 年 6 月 26 日(S/2018/634)、2018 年 12 月 11 日 (S/2018/1108)、2019 年 6 月 25 日(S/2019/524)和 2019 年 12 月 18 日(S/2019/959)的信中所述,任何关于决议执行情况的报告都应包括该决议及其附件,其中包括 附件 A,即《联合全面行动计划》;

- (j) 第 2231(2015)号决议并不是要对伊朗实施制裁。相反,通过这项决议,安全理事会终止了以往决议实施的所有制裁,并进一步表示"希望······与伊朗建立新关系"。该决议附件 B 第 5 段和第 6(b)段的临时安排只是为了逐案授权向伊朗,或从伊朗供应、出售或转让武器或相关物资。然而,主要由于美国的欺凌和不法行为,迄今为止,安全理事会连一项授权也没有批准,因此,这些机制仍然没有发挥效力。所以,再次请秘书长和安全理事会处理相关关切问题,并确保这些安排投入运作。伊朗在 2017 年 8 月 28 日(S/2017/739)、2017 年 12 月 19 日(S/2017/1075)、2018 年 6 月 26 日(S/2018/634)、2018 年 12 月 11 日(S/2018/1108)、2019 年 6 月 25 日(S/2019/524)和 2019 年 12 月 18 日(S/2019/959)的信中表达了这些关切;
- (k) 报告第 11、12、13、14、23、24、25、27、28、29、32、33、35、36 和 37 段表明,秘书处继续未经授权参与所谓的核查访问和措施,"以审查"关于决议附件 B 执行情况的指控。它们都违反了安全理事会主席的说明(S/2016/44)第 6 和第 10 段,而且正如以前数次说过的那样,这种未经授权而又非专业的活动得出的结论或建议缺乏可信度和合法性,因此是无效的;
- (I) 此外,秘书处不仅无权核查关于据称不符合该决议的行动的指控,而且也缺乏这样做所需的技术能力。这样一个复杂而微妙的领域需要有必要的专门知识、经验和透明度,并要有明确的行为守则,而这一切在秘书处负责第 2231(2015) 号决议的相关部门中全都没有。例如,伊朗伊斯兰共和国作为相关国家,其意见没有得到考虑,甚至没有在报告中得到适当反映;
- (m) 在好几起情况下,该报告仅依赖某些对伊朗怀有明显恶意的国家提供的虚假信息。尽管在处理此类虚假信息时应格外小心,但这些信息竟然被人信以为真,在某些情况下,甚至都没有对一系列监管程序进行检查;
- (n) 该报告应真实客观。然而,令人失望的是,秘书处继续以不符合专业精神原则的方式从媒体和公开来源收集不可靠的信息。在缺乏可靠的技术信息的情况下,这种未经核实的媒体信息一直是该报告一些关键结论和建议的唯一依据;
- (o) 秘书处无权像制裁委员会的专家小组那样行事,因为第 2231(2015)号决议不涉及制裁问题。安全理事会主席的说明(S/2016/44)第 6 段详细描述了秘书处的任务。其中还明确指出,应当是在"应安全理事会要求"的情况下,执行"其他任务"以协助执行该决议;
- (p) 第 11、13 和 14 段所载的所谓关键调查结果和建议以及第 35 和 37 段中的评估完全是存在缺陷的。国际法早就承认,涉及非常严重指控的主张必须有充分的确凿证据加以证明。此类指控需要"适当程度的确定性"和标准,不应留有

3/4

合理怀疑的余地。例如,关于"巡航导弹和(或)其部件······来自伊朗"的评估意见来自以下方面:

- (一) 有人声称,"两个燃料压力传感器……出口至其在伊朗伊斯兰共和国的分销商"。这些物品由于结构简单,在农业和工业领域非常普遍,许多国家都有量产。因此,它们肯定能被复制,其编号也很容易伪造。此外,这些物品甚至不是须由政府监测的两用物品,有人说是出口给了一家与政府没有任何关系的私营公司。大多数这些事实都没有得到考虑;秘书处甚至以不专业的方式,拒绝为保持报告平衡起见而适当收录伊朗的评论;
- (二) 有人声称,"喷气式发动机与……伊朗喷气式发动机相似"和"控制系统,……导航模块和一些电子设备,与……伊朗短程弹道导弹有相似之处。"在缺乏可靠的技术信息和一系列监管程序的情况下(这对这一很尖端的技术项目进行专业审查至关重要),如果仅仅使用一些基于媒体的物品外观图像来验证和推断某些物品之间存在所谓的相似性,就不具有专业性。此外,不应仅凭一般的相似性,就得出关于其来源的任何结论;
- (q) 报告以骇人听闻的方式,述及美利坚合众国武装部队的恐怖袭击导致伊朗伊斯兰共和国武装部队一个正式部门的指挥官卡西姆·苏莱曼尼少将遭到可怕的暗杀。近年来,根据伊朗伊斯兰共和国按照国际法和安全理事会关于打击国际恐怖主义的相关决议所承担的义务,卡西姆·苏莱曼尼少将应本区域一些国家的要求,在帮助这些国家的人民和政府打击和击败最危险的恐怖主义团体(如达伊沙)以及安全理事会指定的其他恐怖主义团体和实体方面,发挥了重要作用。这种牺牲得到该地区受恐怖主义影响国家的广泛认可;
- (r) 在报告第 45 段,秘书处表示,它正在审查美国提供的关于"可能发生了一项涉及依照第 2231(2015)号决议所维持名单上某实体子公司的金融交易"的信息。秘书处获悉,美国已经试图修改名单,特别是以子公司名义列入新实体,但最终被安全理事会拒绝。此外,该名单是排他性的,除了明确提到的公司之外,没有关于其他公司的规定。

最后,我要强调,伊朗伊斯兰共和国在第 2231(2015)号决议获得通过后发表的声明(载于 S/2015/550 号文件的附件)以及其中所载的立场仍然有效,因为它们今天和以往一样,具有现实意义。

请将本函作为安全理事会的文件分发为荷。

常驻代表

大使

马吉德・塔赫特・拉万希(签名)

4/4 20-08343